

李秀珠手語教學。慈濟手語,起於證嚴上人體恤聽障者的悲心。 (牛成德攝)

# 無聲說法 妙手詮典 文文 美

吵雜聲。 「再過十分鐘,今天莊嚴的大法」 「再過十分鐘,今天莊嚴的大法」

禐路出。一步一步,緩響,入經藏菩薩們,一步一步,緩災,人皆平安遠離苦難。」隨著歌災,人皆平安遠離苦難。」隨著歌災,人皆平安遠離苦難。」

時光,也隨著眾人的步伐,回到

今年二月的那一天……

# 一生無量 手語種子

『聽』的動作……」「兩手自然垂放,如走入浩瀚的宇宙星河中,腳步要輕緩,一步出來,向右轉身。兩手慢慢打開,出來,向右轉身。兩手慢慢打開,明直,眼睛微閉,想像在山間,呼吸新鮮空氣。右手放耳朵旁,打吸新鮮空氣。右手放耳朵旁,打下下下,如走入浩瀚

燦爛』攤開的雙手慢慢往內重疊一比著,一邊解說:「『夜闌長空語大種子,站在模凝舞臺上,一邊

(繁星點點).....」 也(夜闌),雙手向前推出去,向 是一位, 一左手掌心朝下向前伸直,右手跨 是一位, 一左手上方,手心向上往外移動畫 在左手上方,手心向上往外移動畫 在左手上方,手心向上往外移動畫 在左手上方,手心向上往外移動畫

社區種子跟著手語團隊練習。經 過一次又一次密集練習,社區種子 似乎有了初步的概念,大家不但要

賤罪無量。」這一段經文,李秀總道法;凡夫愚行垢穢重,莫問貴「諸佛慈憫念眾生,為說水懺

乾脆一點,動作要乾淨俐落。」意境會更好,『莫問』嘛!就是要是,如果手用力一點揮出去,這個珠說:「大家比得很柔,很好。但

多,大多是社區手語隊組合而成。近八百多人。其中,手語組人數最全臺各地區手語、妙音等種子,將二月二十六日在關渡園區,來自

習歷程。 《序曲》的練習;同時啟動社區學水」經藏演繹共識會,進行手語大家聚集在此,展開「法譬如

## 信心堅定 方能傳承

雄靜思堂共修室,手語種子吳林秀要急!不要慌!」三月十日,在高『種子志工』,自己要先淨心,不

娟殷殷叮嚀。

字一句間,心靜意澄。 為了安住大家的心,了解所負 為了安住大家的心,了解所負 為了安住大家的心,了解所負

不爽」,臺下發出了一陣小小的騷到「法性天地人間」與「因果歷歷當 〈一性圓明自然〉的歌曲唱



蕭春成克服頸傷以及失憶之苦,堅持參與排練。(張秀惠攝)



林阿筆超越不 識字的障礙, 熟記經文勤練 手語。(黃筱哲攝)

嗎?要繞圈嗎? 要比兩下還是比三下?」有些人紛 紛舉手發問 歷歷不爽』

動

「『人間』的比法是從左到右

作一定要一致,不一致就像紛紛落 正確 莊嚴。 下的雨滴, 凡事謹小慎微 ,吳林秀娟說:「所有的 很亂;動作一 比的動作要十分 致,才會 人動

首歌曲以電腦擷取成每四句一 於是她把歌詞「化整為零」, 先自淨己心, 間的部分, 得最前面和最後面的幾句歌詞 重複不停地聽 下來。想到證嚴上人說過 心有點著急,告訴自己,一定要靜 手語種子林明玲剛開始 怎麼背都背不起來 才能進而淨化別人。 終於,一句一句漸 ,一定要 總是記 段 將全 她 中

> 時 悔煩惱障〉 慢心,有沒有起貪念 總會浮起很多念頭 每次練手語的時候 她不斷地想著自己有沒有起高 裡 「一一悉懺悔」 當唱到 林明玲的心 的 懺 詞

中

#### 與法合 虔心護持

13

不畏個人的身體病痛 開手語練習 除了高雄, 0 參與入經藏的 全臺各地區也積極展 仍然堅持參 人員

與練習

忍著 間 受更多的「痛」,他卻甘之如飴地 手練習。 出院之後, 至大林慈濟醫院進行手術。住院 工作時 慈濟法親經常到醫院陪伴 頸部的 , 蕭春成正式參加 蕭春成不慎滑 傷 讓他比別人承 倒 A組妙 他 , 期 轉

遺症 都貼滿經文,不管走到哪個角落 文、練習手語;家中每 而 調整動作 都可以看著練習,同時自我檢視 跟著比畫 成展開 ,受傷之後,他的記憶有減退現 清 有時還會突然失憶, 晨 讓他得花更多的 一天的演練 四 ,練習也能當復健 五 點 天未亮 邊唱 時間背誦經 種種的後 面鏡子前 手也 蕭 。然 春

身,他希望藉由堅定的意志力,忘 將身體打直緩緩彎下去, 忍辱恭自謙」 記身體的傷痛 五秒的動作 要身體彎腰 唱誦 到 ,合十再慢慢起身 願折貢高驕慢幢 蕭春成必須忍著痛 時,下一 個動 再慢慢起 作 ,需 持 約 戒 ,

經藏」,每次排練,一站就是好幾最近幾個月來,慈濟人勤於「入

· 動舌之間,都是「心」與「法」的 動舌之間,都是「心」與「法」的 語,讓經文入心;舉手投足、開口 個小時,透過反覆唱誦、演練手

字不多,背經文很困難,但是她覺字不多,背經文很困難,但是她覺能缺席。於是,凱勞多背幾次,她能缺席。於是,凱勞多背幾次,她

有時,林秀鳳看著許多艱深的文字,就會感到十分困惑。儘管一次次反覆的聽,還是不知道意思,於是,她逢人就請教,然後再用知道的文字,來代替不認識的文字,方

她會請人幫忙寫上「蘭」字,用濫殺、嬉戲殺」當中的「濫」,像《懺悔業障》中一句「誤殺、



妙音為帆,妙 手為船;不僅 有動作,還要 走位。(褚信介攝)

個字。獨創的記憶法,讓她背誦經的名字有「蘭」字,所以她認識這「蘭」來記「濫」,因為許多志工

璃、窗戶的反射面,都是她調整動 了數十遍 常受聲塵惑,好聲能讓耳根濁。」 作的地方。 都要到位,家中的鏡子、櫥櫃 光是將手放在耳朵旁的手勢, 林秀鳳嚴 為了優雅的呈現 謹要求自己 每 個 「耳根 她練 的 動 玻 作

子老師知道她的顧慮, 裡有所障礙,想要放棄不參加 步」的動作, 林秀鳳覺得難度高 義 有 步踏步練習 菩提道心能相續, 。」不但要比手語 懺悔果報障〉 力 擺 動 象徴 , 再走一 腳抬高 ,怕學不來,心 的至誠發願 法船前進」 菩薩廣行無量 ,還有 次, 陪著她 經過指 點 「踢正 ,雙 一步 種 0 :

心,不敢再生懈怠念頭。導,讓她感到有些慚愧,起懺悔

# 結夏安居 使命承擔

以板橋與三重的志業園區為共修地 區在靜思堂分站頂東 園區及臺中慈濟志業園區 點。臺中區分別在臺中西屯 夏安居心念,展開集訓共修 接近,全臺入經藏的志工, 「法譬如水」經蔵演繹,日子逐漸 七月,天氣炎熱氣溫 高, , 彰化地 、東大 。臺北 以結 距 離

整每個人的動作有沒有到位。 集訓的意義,是培養同一舞臺, 等。大種子們進到隊形裡面,跳脫 等。大種子們進到隊形裡面,跳脫 時均能一致,達到合和互協整體 是。大種子們進到隊形裡面,跳脫

這次集訓,除了模擬舞臺及佛區

應配合事項提示。 引導全場唱誦。在每個經典段落

致,才進入下 作節拍、肢體表情 種子團隊跟著組別 手語、妙音分別在不同地方練習 隊形意義及經典的 行,每一段落包含演員演繹分享 分組方式依照經文曲目的段落進 一句 唱誦 方向 0 調整 A 高度 В C 組 動

裡面,應該是扮演當下的角色,而看,心想:「怎麼她們的動作又不合齊了?」她忘記自己已經在隊形上,眼角卻不自覺地往前及左右方

塵惑亂自心」,這一句話,點醒了 不是種子志工。當下她想起「不受

意,劉遠清期許自己以清淨心與眾 真心顛倒亂想,時時慎守身、口、 善結好緣 輪迴。」人人本具佛性,只因迷失 「懺悔才能洗重罪,免受苦難再

漸漸拼凑在一起。從最初每週演練 彿像是散落在各地的一張張拼圖 圓滿呈現 天、接著每週七次,等待演繹時 從寒冬、暖春直到炙夏,大家彷

首「一一懺悔」,很快即學會了。 愈記得住 在一起,漸漸地 候,分不清左、右,兩隻手就會打 詞背熟之後,再一一 每天有空檔就聽, ,基礎功夫打得穩,第二 ,手語的動作愈來 周麗芬先把歌 練手語,有時

> 自已有待加強。」 兄、師姊比手語的樣子,我就感到 熟,可是每次共修時,看到其他師 她說 :「我想,我已經練 得很

心萌起 得知還有「至誠發願」手語時 後續幾乎無法參與 工作與家事兩項繁忙,讓周麗芬 人經藏練習 ,退

球比賽,我還必須承擔裁判,怎麼 到溫暖 團隊志工的愛與支持,更讓她感受 伴她演練,才褪去不熟悉的壓力, 著分秒加劇。經大家不斷鼓勵 間不夠,壓力不斷在心中翻滾 可能有時間練習呢?」懊惱練習時 「學校主辦南港區桂花杯的兵兵 、陪 ,隨

圓,象徵著「大圓鏡智」,提醒眾 面舞臺的妙音呈現弧形,環繞為 〈序曲〉的「一性圓明自然」,

四



, 届時 還須配合隊形 走位。(顏霖沼攝)



新北市演繹志 工,於板橋靜 思堂練隊形及 手語。(羅居火攝)

生人人本具佛性

然被煩惱無明所

清淨無染的本性

;若能以法水拭淨,

仍可

回

歸

## 以身說法 圓滿演繹

間 潤 猛精進 伸手搭住前人、或做拋物線比畫之 守護慧命;而這朵蓮花在眾 紅塵中堪忍無染,並接受法水滋 的發願 ,呈現開闔的動感 , 逐漸 懺悔煩惱障〉 從一 開展為 顆種子開始 一朵蓮花 一改往並修來」 也象徵著勇 在滾滾 人彎腰 ,象徵

大家步履一致,合成一個「合」形,以慈濟標誌為意象,由妙手詮形,以慈濟標誌為意象,由妙手詮形,以慈濟標誌為意象,由妙手詮

立願,運載群生到彼岸。形,則為法船啟航,提醒眾人發心字。懺悔果報障的「至誠發願」隊

會,印象深刻。 種種隊形,融合了上人平日的說 調深奧的經藏法海變得淺顯易懂, 法與期許,透過藝術表現的形式,

水: 三昧水懺 技公司 慈濟委員制服,以及大愛感恩 以手語手印傳法,入經藏菩薩身著 隨著水懺歌詞 三障諸惑應斷 「苦海茫茫無邊 的環保衫 悟達國師宏願 唱誦 宛 , 諸佛聲 如 , 回頭明明是 廣演慈悲 道道法 妙 聲呼 手 科

齊莊嚴的說法。 合,以身為載道器,成就舞臺上整三萬名入經藏菩薩,心與法會